



小卷卷的儿子吴思远,喝了2年港版奶粉

## 杭州妈妈迷上“水货奶粉” 有人一买两三箱,有人还开起了奶粉店

文 / 本报记者 褚睿雅

年轻的妈咪凑到一起,讨论最多的就是宝宝的“粮食”问题:你们给宝宝喝哪个牌子的奶粉?喝了好不好?宝宝爱不爱喝?奶粉的粉质怎么样?容易冲调吗?营养高不高?价格怎么样?……

是的,奶粉是大问题!

最近,杭州的年轻妈咪们纷纷迷上了香港来的“水货奶粉”,扫货香港或者疯狂淘宝,育儿论坛上也经常看到有新妈妈求购港版奶粉。



港版雅培奶粉

### 给宝宝喝港版奶粉的妈妈, 搞起了代购

通过一位妈妈的介绍,记者找到了淘宝店铺的掌柜小卷毛毛。她是一个4岁小男孩的妈妈,卖港版奶粉已经快两年了。宝宝从一岁半开始喝港版奶粉,到现在已经快三年了。

2004年6月7日,小卷毛毛的小宝贝出生了,这个小生命的到来,给小卷毛毛带来了无限的快乐,同时也带来了无尽的问题。当妈妈不容易啊,不仅要照顾小宝宝,还要有顽强的学习精神。

和小卷毛毛的LG聊:为什么毛毛要给宝宝喝港版奶粉。没想到他说:“要是美国产的又方便购买的话,我估计她会选择更好的。”

宝宝是从2005年底开始喝港版奶粉的,小卷毛毛说,她一开始也没主意,不知道什么奶粉好,只好听周围的妈妈们介绍。看看人家的小BB长得不错,就跟着喝他们喝过的牌子了。

一开始小卷毛毛给儿子喝的是日本明治的奶粉(产地是澳大利亚的),没想到外婆知道后反对了,她不喜欢日本产品。于是,改喝上海大昌版的美素。后来发现,同样的奶粉,香港的价格要更为合理,于是,给儿子改喝港版奶粉。

为了能及时给宝宝补充足够的粮食,小卷毛毛经常泡在各种育儿论坛里,有妈妈搞港版奶粉代购的就去参加。参加了两回代购以后,小卷毛毛就萌发了自己搞代购的想法。她表妹一家都在香港,BB小时候很多常用药她都是托表妹从香

港带的。小卷毛毛说:“我放心香港的卫生、防疫各项指标。”

自己宝宝有足够的奶粉喝,又能帮别的妈妈代购,赚点小钱,何乐而不为呢?心动就立即行动,2006年2月,小卷毛毛搞起了港版奶粉代购,刚好她LG的同事的同学的LP在广州做奶粉、纸尿裤批发,进货没问题啦。

### 最多的时候一天要卖40箱, 有人一买两三箱

一开始,小卷毛毛并没有开网店,妈妈们要代购奶粉,都是先把钱给他们,然后他们再去进货的。

到了2006年的8月,小卷毛毛开出了自己的网店,到现在已经接待了将近65000名访客。很多新顾客都是通过老顾客介绍来的。

因为最近奶制品涨价了,不少给宝宝喝港版奶粉的妈妈都有一个同样的感觉,那就是买港版奶粉难起来了,经常遇到缺货的情况。

小卷毛毛说,在她看来,我国香港的奶粉价格还是非常规范的,现在整个国际奶源都非常紧张,原材料都涨价,不过反映在香港的就是缺货明显,价格反而没有涨太多。像雅培、惠氏、美赞臣这些港版奶粉,基本年前就已经表现出货源紧张的情况了,美素在这段时间也非常紧张。而内地妈妈们则是囤奶粉囤得非常厉害,很多都是十几罐十几罐地买。

小卷毛毛告诉记者,囤货的现象,在3月中下旬的时候特别明显。她店里的最高纪录是,40箱奶粉,一箱12罐的那种,一天之内全部卖光,有些顾客是一买就是两三箱。

这样的交易量令人乍舌,现在是不是也是一天卖好几十箱呢?小卷毛毛笑着说,这一段倒是还好,一天也就6箱,可能是已经涨价了,大家的心态也就不一样了。

### 很多妈妈认为, 港版奶粉比内地奶粉更营养

没涨价的时候代购,要涨价了囤货,为什么港版奶粉这么受年轻妈妈的欢迎呢?很多妈妈认为除了价格因素外,“港版奶粉”不仅奶源和内地不一样,就连配方也有区别。

一位妈妈将某品牌同一阶段的奶粉港版和内地版的做了详细比较:

#### 1、从外观上

港版的打开一看,感觉好像份量很足,因为看上去比较满。然后色泽,港版的比内地版的更白一些,看上去感觉更干燥蓬松一些。

#### 2、口感(我用手指沾点粉尝的)

港版的奶味很浓郁,不甜,内地版的甜好多。

#### 3、配方(这是最重要的)

有些可能是名字翻译有差别,或者是内地的配方写得不是很清楚,但有些成分是港版奶粉有而内地奶粉没有的。比如添加了浓缩混合生育酚(就是维生素E,用来强化营养的)、碘化钾等。

#### 4、泡出来比较

内地版的,摇晃的时候泡沫很多;港版的溶解得稍好一些,关键是没有泡沫。

#### 5、宝贝的反应

我家宝贝不喜欢吃甜的东西,所以以前吃内地版的时候,晚上临睡前的一大瓶他是分两次吃光的,吃一半后要抱起来到隔壁房间逛一下,打个嗝后再回来吃,看他的样子好像有点腻;而吃港版的,一大瓶是一口气吃光的,吃光了还想要的样子,而且可能因为没有泡沫,打嗝也不是很响。

这位妈妈说,香港的宝宝和内地的宝宝总是同一体质的,为什么配方要有不同呢?

记者联系了多家外企奶粉品牌和相关专家。有专家告诉记者,港版和内地版的质量应该是没有差异的。

奶粉企业的相关工作人员则表示,进入中国内地市场的奶粉配方肯定符合《中华人民共和国国家标准》GB10767-1997《婴幼儿配方粉及婴幼儿补充谷粉通用技术条件》等规定,可能会根据中国内地宝宝生长发育的需求,对部分营养成分的含量进行微调,但肯定都是符合规定的。

另外,专家也提醒奶爸宝妈,相对于正常销售渠道,网上购买“水货”奶粉,消费者存在维权风险。一旦发生质量问题,消费者也无法从生产厂家处获得任何帮助和保障。